

DOI: 10.19361/j.er.2020.04.07

# 新冠疫情冲击与农业经济学的反思

胡冰川\*

**摘要:**新冠疫情对全球农产品市场与农业政策带来很大的挑战,同样也为农业经济学在学科层面提供了一个反思的机会。从农产品市场连续性出发,可以观察到在农产品及初级产品交易中存在着明确的价值容器,为市场交易提供特定载体,新冠疫情在很大程度上并不是改变了农产品市场,而是改变了农产品市场的价值容器。面对疫情带来的超限风险,不同规模农业生产者所面临的损失比例大体相当,农业的规模经营并没有显示出更强的抗风险能力,这也需要对偏向农户生计的政策支持体系进行重新思考。更进一步地,在农业经济学中,政策因素已经深刻地内嵌于市场体系,新冠疫情带来的冲击将会使得农业政策工具和目标发生很大变化,对此应该有更深层次的理论探讨或者新的分析框架。

**关键词:**新冠疫情;价值容器;超限风险;农业政策

农业经济学是经济学在农业领域中的具体应用,其理论层面的基本框架是给定时空条件下的农业资源优化配置。在现实中,由于抽象层次上的理想化条件十分苛刻,农业经济运行往往并不按照理论框架行事,显示出很强的人为干预色彩,更适用的解释框架来自政治经济学,例如农业支持保护的设定。在框架层面,农业经济学的解释力来自“市场”和“政府”两只手的共同作用。

从学科发展来看,农业经济学自身发展与经济社会发展密切相关。百年以来,从要素配置角度,劳动经济学、土地经济学、资源环境经济学逐步从农业经济学中分化独立出来。近年来,由于现代生活方式的介入,学科细分与内容发展日趋纵深化,如食物经济学。无论学科如何分化,对象形式如何丰富,站在经济学视角,其核心解释力仍然来自“市场”和“政府”两只手。从亚马逊热带雨林的大火到刚果盆地的大火渊源,从美国中部大平原的农场主到中国西南丘陵山区的小农户所面临的困境,在农业经济学的框架下,无论在价值判断上有何种差异,底层逻辑却都是一致的,这也是农业经济学能够作为独立学科存在的基础。

随着新冠肺炎疫情在全球范围内的蔓延,消费者出于对恐慌本能的避险情绪,开始大量抢购,而生产却受到环境因素影响产生间断,产销的空间隔离构筑了市场鸿沟。不仅如此,

\* 胡冰川,中国社会科学院农村发展研究所,邮政编码:100732,电子信箱:hubch@cass.org.cn。

本文为国家社会科学基金重大项目“供给侧结构性改革与发展新动力研究”(项目编号:16ZDA006)的阶段性研究成果。感谢“CEDR云论坛暨《经济评论》云开放编辑部(第1期)”点评嘉宾南京农业大学经济管理学院李太平教授对本文提出的宝贵修改意见,文责自负。

人们开始关注粮食安全的公共政策,如物资储备、农业支持等。显然,农业经济学并不能解释和回应市场断续与社会恐慌,事态最终平息来自现实发展。当然,对于新冠肺炎疫情带来的相关问题,绝大多数并不属于农业经济学范畴,但是并不妨碍学科自身做出相应反思。

## 一、农产品市场的价值容器

在传统的市场理论中,并不存在价值容器,市场的一次性出清都是以价格涨跌进行平衡的。新冠肺炎疫情之后,一个极端事实是:2020年4月20日(美国时间)美国原油期货市场WTI5月合约收于每桶-36.79美元,除了技术性的“逼仓”因素之外,仓容约束成为负价格的决定因素,价值容器概念进入讨论范围。在抽象的商品市场上,并不存在价值容器,即便是存货,存储与折旧费用在商品价值中的份额依然很小,可以忽略不计。显然,这一抽象对应的事实在基础更偏向工业品与服务,对初级产品而言,价值容器的成本与商品价值的比例关系并不是可以忽略的。

更为重要的是,价值容器不同于交易成本(Coase, 1937),而是市场交易的特定载体。从识别来看,可以采取反证的方式,即:如果脱离了价值容器,那么交易则无法实现。交易成本指的是为了完成交易而支付的成本,例如信息搜集、谈判议价等;价值容器则是商品交易的市场载体,当商品属性越接近抽象事物,那么所需要的价值容器就越小,例如服务、知识产权,其交易载体就接近理想条件;当商品属性越具体,尤其是形态受时空约束的事物,例如原油、矿产、农产品,其交易所需的价值容器就会更大,而容器自身成本因为相对比例较高,因此市场矛盾也会凸显出来。现实中很多商品生产无法实现市场价值,原因也在于缺乏有效的市场容器,在农业领域表现最为突出,例如“杀牛倒奶”“菜烂在地里”等。

对于农产品市场而言,其价值容器包括时间和空间两个维度:

在空间维度上,仓储设施、交通运输及其他市场支撑手段,都会共同构建农产品市场的价值容器。例如巨大的粮食仓储可以使得“季产年销”的粮食形成连续交易,在一个比较静态的截面上可以通过价格手段使得粮食市场得以出清;相反的事实是,2020年5月,山东樱桃集中上市,除了降价之外,仍有一部分樱桃陷入无人收货的境地,类似现象还有养殖户倾倒牛奶等。由此可见,如果缺乏一个可靠的价值容器,农产品市场的出清必然与理想状态不符。

在时间维度上,农业生产的时间特征同样也构成了农产品的价值容器。传统上,农产品价值容器更多地表现为空间特征,例如仓容的作用;随着全球农产品市场整合,价值容器更多地从空间维度转向时间维度,因为时间维度上的价值容器成本显然更低。例如,日本小麦自给率为10%,库存消费水平只有20%,但是日本小麦通过分散进口来源,主要进口来源国为美国、加拿大与澳大利亚,通过收获时间的差异形成了连续交易,从而使得传统经济学的理论解释仍然堪用。

新冠肺炎疫情背景下的粮食抢购、部分国家农产品出口禁令等并没有改变市场交易,而是改变了农产品市场的价值容器。当居民粮食抢购达到一定规模以后,农产品市场连续出清的价值容器发生了改变,由此前的谷仓转到居民家庭,那么在特定的截面上消费间断,如

果这种间断保持一段时间的话,那么就会影响价格决定,从而向上游影响未来生产。同样地,当前正值小麦收获季节,农户整体的惜售情绪很浓,这不仅会对当前市场构成影响,还会在未来造成更大的反复,金融时间序列中的自回归条件异方差对类似波动提供了量化模型依据,但是在农业经济学讨论中,价格波动背后的价值容器有待进一步研究。

## 二、农户生计背后风险与规模的关系

农业经济学作为经济学的具体应用,其理论逻辑和解释框架是高度一致的。但是在农业经济学中,存在一个较为特殊的研究问题,即农户生计的外部性,这一点不同于福利经济学讨论的收入分配,在某种意义上更接近于公共经济学中税收与生产者行为。其隐含的逻辑是:农户破产将会影响农业生产,进而影响粮食安全。那么,面对确保粮食安全的公共政策时,农户生计就具有了外部性。这也使得价值判断发生了畸变。

就学科本身而言,价值中性本应是唯一尺度,正是因为农户生计负外部性的存在,使得学科的价值判断尺度产生分歧。这种分歧有时候甚至还会带来认识偏差。在新冠肺炎疫情冲击下,有必要重新讨论农户生计背后的农业风险与规模之间的关系,或者说超限风险冲击之后的价值判断问题。

从直观事实出发,越大规模的农业生产经营主体,其可以承担的风险损失往往越大,正如轮船吨位越大抗风浪能力越强。这一直观事实在经济学层面的表达也是更倾向于工业领域,毕竟大企业拥有更高的效率,同等条件下风险控制能力更强。有观点认为,大规模农业投资有利于升级风险应对措施,甚至可以平抑一部分市场风险。事实上,在农业领域中,风险与规模之间并不存在必然联系(Rosenzweig and Binswanger, 1992),或者说现有农业生产的规模仍然不足以平衡自然和市场风险,意即:现有的农业风险对不同生产主体而言往往都是超限的。

举例来说,在“非洲猪瘟”扩散过程中,从损害比例和损失数量来看,生猪养殖的大规模生产者并不比中小生产者更低,这也说明:现有的投资和技术条件尚未完全越过自然风险的门槛。并且在全球农产品市场一体化的条件下,不再会出现依靠寡占稳定价格的市场主体。可以认为:在现有条件下,农业生产规模的扩大与风险损失之间没有太大关系。

进一步地,在农业领域,规模与投资之间关系是特征性的,而投资更多地表现为风险中性,并不是越大的投资越存在“赌徒”心态(Binswanger, 1980)。实证研究结果显示投资规模越大,其风险态度往往是更趋谨慎的。就行为的主观性而言,在理论上并不存在风险偏好与规模决定的特定范式;那么客观结果就是规模与损失之间的关系并不存在特定性。

如果不存在规模与损失的简单负向关系,风险中性应当成为不同农业生产经营者投资行为决定的共同起点。那么,新冠肺炎疫情以来,不同农业生产经营主体造成的损失是否需要平等对待就成为一个现实问题。当前,尽管中国生计农业模式规模仍然庞大,但是主要的农产品市场供给者却来自商品农业生产,而非一家一户的生计农业生产。传统意义上,农户生计的负外部性可以通过一定的产业政策予以平衡;但是现代意义上,农户生计的负外部性更应当作为公共政策。在学科的讨论层面,如果将公共政策部门化、价值尺度多元化,显然是不

利于学科发展的。

### 三、农业政策的工具讨论

农业经济学的重要目的之一是提供政策工具，并对不同政策实施效果进行评估。从政策本身来看，由于政策供给的有限性，其分配必然服从利益集团博弈均衡结果，“精英俘获”“逆向选择”等不良结果往往成为现实选择。这种结果并不因政治制度而改变，只是表现方式和工具强度存在差异。能够观察到的，对部分最不发达国家的粮食援助恶化了本地的粮食安全，其原因在于粮食援助加大了本地粮食供给，压低了本地粮食价格，造成本地粮食生产者的利益损失，从而降低了生产积极性并产生了对粮食援助的进一步依赖。这也是政策工具与市场机制之间的现实矛盾。

对中国农业政策的工具来说，这一情况也不鲜见。一方面是农业投资中的锦上添花，例如各种形式的农业项目申报，使得一批并不具备经济可行的项目得以实施，进而促成了专门以项目申报为名的灰色产业链，最后带来的结果要么是不可持续的烂尾项目，要么是“一鱼多吃”的光环项目，造成了大量的政策资源浪费（冯猛，2009）。另一方面是农业支持中存在的价值偏向，使得相当数量的非效率生产得以延续，从而在整体上进一步推高了农业生产成本，例如粮食最低收购价政策通过土地流转方式，将价格支持政策析出为级差地租，从而使得农业支持保护政策从良好愿望变成更残酷事实（胡冰川，2016）。

由此可见，政策与市场在互嵌过程中的矛盾是一般意义上的。除中国之外，各国的农业政策或多或少也存在类似问题，其中日本农业政策尤为极端，并最终使得农业政策在农业经济学的框架下无法获得解释，只能通过政治学和社会学框架进行阐释，政策工具不仅改变了产业形态，同时也对学科发展形成了侵蚀。

新冠肺炎疫情以来，对中国农业政策的讨论与反思到达一个新的层面，原因在于原先的政策工具与手段面临很大的挑战，表现为：财政补贴的不可持续，农业产出的结构性矛盾，生物安全风险等环境压力加剧。其中一部分政策工具可以在学科的框架内进行讨论并得到优化，还有一部分政策工具的评价与讨论需要更深层次的理论探讨或者新的分析框架，如前所述的价值判断问题。

由于农产品市场存在特定的价值容器，寄希望于理想的市场逻辑来解决农产品市场出清与价值链衔接，在现实中未必尽然。农业政策的工具创设在本源上是为了解决市场机制的缺陷，但是在工具运用过程中，由于价值偏向的存在，往往使得农业政策的执行效果与创设目标之间存在一定分歧，有时差异还会很大。在此背景下，学科理应为政策改进提供可靠的科学支撑和思想指引。

### 四、简要小结

农业经济学的学科发展在横向 上表现为专业知识体系的不断分化，使得新学科不断涌现。现代农业经济学的核心在于农业资源的优化配置及政策系谱分析。就中国农业实践而言，以取消农业税为标志，农业发展模式快速转型为高度的政策依赖，其背景在于：经济高速

发展带来的财政收入增长的同时,农业产出比例相对下降,使得以财政投入为主的农业政策工具成为主导力量。如果细究,不难发现,相当数量的农业政策不仅工具是非效率的,甚至目标也是非效率的。当然,在财政相对宽松的背景下,效率服从效果。

新冠肺炎疫情以来,从学科发展角度,在农业资源配置领域,需要对传统农产品市场交易中的价值容器进行更为深入的分析,这一点并不是颠覆传统的分析框架,而是将农产品自身特征纳入市场交易机制,从而提供更为合理的逻辑解释。此外,新冠疫情对现行农业政策带来的冲击更大,传统的农业政策工具在财政收缩背景下很难继续维系,进一步的政策改革方向显然需要效率优先,从学科发展角度,也需要更新思想,为新冠疫情以后的农业发展提供智力支持。

#### 参考文献:

1. 冯猛,2009:《后农业税费时代乡镇政府的项目包装行为——以东北特拉河镇为例》,《社会》第4期。
2. 胡冰川,2016:《开放条件下的农业供给侧结构性改革:形势、目标与策略》,《理论学刊》第4期。
3. Binswanger, H. P. 1980. "Attitudes toward Risk: Experimental Measurement in Rural India." *American Journal of Agricultural Economics* 62(3) : 395–407.
4. Coase, R. H. 1937. "The Nature of the Firm." *Economica* 4(16) : 386–405.
5. Rosenzweig, M.R., and H.P.Binswanger. 1992. *Wealth, Weather Risk, and the Composition and Profitability of Agricultural Investments*. Washington D.C.: World Bank Publications.

## Impact of COVID-19 Pandemic and Introspection of Agricultural Economics

Hu Bingchuan

(Rural Development Institute, Chinese Academy of Social Sciences)

**Abstract:** The COVID-19 pandemic brings a great challenge to global agricultural market and agricultural policies. It also gives agricultural economics, on a discipline level, a chance to introspect. From the continuity of agricultural market, it can be observed that specific value container is existed in the trade of agricultural and primary production. The COVID-19 pandemic does not change agricultural market to a large extent, but change the value container of agricultural market. Facing the transfinite risk caused by the COVID-19 pandemic, the proportion of loss faced by agricultural producers of different operational scale is roughly the same. It suggests that the scale management of agriculture does not lead to higher anti-risk capability. In addition, this phenomenon brings the needs to rethink the policy support system that favors farmers' livelihood. Moreover, policy factors have been deeply embedded in the market system in agricultural economics. The impact of COVID-19 epidemic will make great changes in the tools and objectives of agricultural policy, which need a further theoretical discussion or a new analysis framework.

**Keywords:** COVID-19 Epidemic, Value Container, Transfinite Risk, Agricultural Policy

**JEL Classification:** Q00, Q11, Q18

(责任编辑:彭爽)